

MURCIA 6 DE JUNIO DE 1898

Ante el peligro

Siglos hace que la patria española no ha atravesado una crisis tan profunda como la actual. La guerra, hace peligrar su integridad; los egoísmos y las imprevisiones de los políticos la han arruinado y comprometen la paz interior; el hambre asoma por montes y valles su descarnada faz y amenaza romper los débiles lazos que aun contienen el desplome de esta sociedad dislocada.

Los chispazos de La Unión, Lorca y otras poblaciones, son advertencias harto elocuentes y acusan un peligro gravísimo que urge evitar, sino se quiere que el incendio, hoy localizado, convierta mañana a España en una inmensa hoguera.

España no produce bastantes cereales para satisfacer la demanda de su propio consumo, así es que necesita anualmente importar del extranjero lo que le falta para cubrir su déficit. En condiciones normales, los Estados Unidos nos facilitaban los granos indispensables para sortear este escollo; pero hoy la guerra impide el que se pueda acudir a este remedio y la mala cosecha de Europa en el año último hace que no podamos contar con sus mercados para remediar las faltas del mercado interior. La guerra, pues, trae el hambre, y el hambre engendra el motín. Tal concurso de males requiere energías medidas de previsión por parte de todos, porque si la guerra nos debilita y el hambre empuja, nadie podrá contener el desbordamiento de las pasiones, ya escitadas hasta el paroxismo, que nos llevan a la anarquía.

Ante situación tan comprometida, no queda abierto mas que un camino, no hay mas que una solución viable; el cumplimiento del deber. Nada de recriminaciones intempestivas, nada de discursos innecesarios, nada de garrulería despreciable. Los actuales momentos son momentos de acción, porque cuando la casa arde, las declamaciones sobran y los lamentos son inútiles; solo el agua y la piqueta hacen falta.

Vano empeño el de las Cámaras el querer enseñarnos que toda nuestra política es trasnochada y torpe y nuestra administración corrompida y mala. Eso el país hace tiempo que lo sabe. Ahora hace falta otra cosa.

Hace falta que las Cortes no pierdan el tiempo en discusiones vanas y sirvan los intereses de la justicia y los de España.

Hace falta que despojándose de egoísmos de clase, impongan por igual a todos los ciudadanos la obligación constitucional de defender la patria con las armas en la mano.

Hace falta que cooperen al levantamiento de fondos para la guerra, no imponiendo la carga mas pesada al mas pobre, sino distribuyéndosela a cada cual según su capacidad tributaria, porque hay en nuestro país algunos que no pueden soportar ni un céntimo más de tributo y muchos que eluden el cumplimiento del deber de contribuir al sostenimiento de las cargas públicas en proporción a su riqueza, y nada como estas injustas desigualdades rompe los vínculos de amor que debieran unir a los ciudadanos.

Hace falta que el Gobierno se muestre resuelto a ser en toda ocasión el defensor de los intereses colectivos y sociales, y no el servidor de las concupiscencias de sus partidarios y amigos.

Hace falta que los ricos no se muestren avaros y codiciosos, pues ellos son los mas interesados en que el país no sufra quebrantos y los mas obligados moralmente a prestarle su concurso en los días difíciles.

Es preciso que todos mostremos empeño decidido en conservar la paz interior y la unión mas estrecha, pues de la unión, de la concordia y del desinterés derivan su vida y su fuerza las sociedades y los pueblos.

Unámonos, pues, estrechamente ante el peligro. Eso es lo único provechoso en estos solemnes momentos.

Si así no se quiere proceder; si mientras el enemigo avanza hemos de seguir escuchando discursos inútiles y chanzonetas de mal gusto que la locura y la vanidad inspiran a nuestros políticos; si las energías del pueblo se malgastan en motines y querellas insensatas; si los egoísmos dividen los elementos sociales, en vez de juntarlos en el supremo interés de la patria, y si a las pasiones de abajo y a las iniquidades de arriba no se les pone pronto freno, entonces ¡pobre España! Como las naciones moribundas y degeneradas, no caerá a los golpes del enemigo extraño; empujado por sus mismos hijos, rodará la fatal pendiente de sus tristes destinos.

ENTREVISTA CON CASTELAR

Nuestro colega «La Voz de Yecla» da cuenta de una conferencia celebrada en Sax por sus redactores D. Fausto Ibañez y D. Nivardo Pina, con el eminente tribuno D. Emilio Castelar.

El Sr. Castelar hizo declaraciones de gran actualidad a nuestros compañeros. Respecto a la guerra inica a que nos ha llevado nuestra debilidad con los Estados Unidos, se mostró partidario de sostenerla, porque en ella están comprometidos, a la vez que la victoria de España, el triunfo de la justicia y los ideales del derecho.

Condenó los procedimientos que los Estados Unidos están poniendo en práctica para la guerra, tales como los bombardeos por sorpresa, el uso de explosivos incendiarios, la interrupción de las comunicaciones internacionales cuya inviolabilidad aun en tiempos de guerra ha sido siempre sagrada para todas las naciones civilizadas y el uso de la bandera del enemigo.

Afirmó que en su célebre artículo «La Regencia», tan discutido estos días, no hay frase injuriosa para la reina y que solamente ataca en él a los cortesanos por su conducta, igual en todas las épocas, que ha sido siempre la que ha conducido a los reyes a la impopularidad.

Interrogado sobre los artículos publicados contra él en «El Imparcial», aunque nada dijo en concreto, dedujo de sus palabras que dichos artículos no los inspira el amor a la patria, pues con sus frases no la ofendió quien por ella supo sacrificar en ocasiones solemnes su historia y sus ideas: ni el amor a la regente, a cuyos respetos como caballero no ha faltado.

En el fondo de los referidos artículos se ve palpar los odios personales hacia el insigne republicano, de quien fué en «El Globo» su admirador más ferviente y logró nombre y carrera a la sombra de sus inmensos prestigios.

Dicha actitud, no extraña en «El Imparcial», responde a dos objetos: conseguir un buen negocio editorial para el periódico y apagar en daño de la patria los más nobles estímulos.

Respecto a las frases injuriosas del general Martínez Campos, pronunciadas contra él en el Senado, dijo el señor Castelar:

«Cuando en mi infancia decía yo, en este mismo pueblo, que la abolición de la esclavitud sería un hecho, me llamaron loco; hoy, por el artículo «La Regencia», el Sr. Martínez Campos me llama lo mismo. ¡Qué cabeza tan bien organizada!»

El Sr. Castelar a pesar de sus sesenta y cinco años y de sus muchos trabajos, encuéntrase bien de salud, aunque otra cosa se diga.

Trabaja sin descanso desde las seis de la mañana a las doce, y después de comer, como si esto no fuese bastante aun escribe hasta las cinco, hora en la cual sale del despacho a reunirse con sus íntimos.

Castelar permanecerá en Sax hasta fines de Agosto. Entonces irá a Mondariz y en el mes de Septiembre regresará a Madrid. A pesar de las muchas cartas que de Madrid ha recibido estos días rogándole vaya, cuando una manifestación de simpatía a su persona fuera oportuna, el Sr. Castelar no variará su plan de viaje, pues no quiere ser motivo para distraer la atención

del gobierno en las presentes circunstancias.

Estas han sido las manifestaciones más salientes de D. Emilio Castelar, que como verán los lectores del HERALDO se mostró en todos los detalles el gran patriota de siempre, acreedor al respeto y la veneración de todos los españoles y de cuya ilustre personalidad solo pueden hacer mofa y escarnio seres degenerados o imbéciles.

JUMILLA

UN ANGEL AL CIELO

Aqueja al espíritu honda tristeza cuando la muerte con su brutal empuje arrebatara seres que en la primavera de su vida constituyen para la familia el mas sentido afecto, la mas halagadora esperanza.

Cuando empezaba a sonreírle la felicidad que alborea en los diez y seis años de la vida: cuando la hermosura natural se unía a los primeros destellos de una imaginación privilegiada preparando la síntesis que en el porvenir ofrecería una mujer admirable por su belleza, por su talento, por su bondad y por su ternura, la muerte envuelta en terrible y cruel enfermedad arrastra al sepulcro a Conchica, como la llamábamos sus carifosos amigos, a la mas querida de sus padres, a la hija de nuestro amigo y compañero el ilustrado farmacéutico D. José Guardiola Peral.

Impotente la ciencia a impedir los progresivos estragos de tan mortal dolencia, un prolongado martirio de dos años han llenado de dolor y de tristeza a estos infelices padres, que han perdido con su querida Concha un poderoso estímulo para seguir luchando en esta vida miserable, llena de dolorosos desengaños.

¡Cuán injusto se muestra el destino con estas criaturas que no cometen mas pecado que el de nacer, para ser pasto de la muerte en los momentos en que mas necesitan de su vida el ansia y el cariño maternales!

Lágrimas, luto y desolación deja con su muerte esta malograda niña en aquella casa que fué por muchos años el centro frecuentado por ilustrados elementos de Jumilla y donde la natural sencillez de Concha, atraía las simpatías de los contertulios que hemos visto nacer a la azucena, tronchada y marchita hoy por inexplicables destinos de la humanidad.

Lenta y dolorosa agonía puso fin a su vida ayer a la una de la tarde, haciendo rebotar en el corazón de su angustiada madre el caliz de amargura que simboliza el mas cruel de los dolores, el de la pérdida del hijo querido, al que ha consagrado inutilmente sus maternales anhelos en desesperada y tenaz lucha con la muerte.

¡Cuanto ha sufrido esta desgraciada madre viendo apagarse día por día, minuto tras minuto, la luz de aquellos ojos, para ella un día tan llenos de alegría y donde se miraba como en limpió espejo que retrataba su más íntima felicidad.

No hay dolor como el dolor de ver morir a un hijo. Los que hemos sido tan desdichados comprendemos como nadie este límite del sufrimiento humano.

Nada mitiga hoy el desconsuelo de estos infortunados padres. El tiempo y la resignación restañarán algun tanto los borbotones que brotan de tan ancha herida abierta al sentimiento.

Hoy ha tenido lugar el entierro que ha sido elocuente demostración de las generales simpatías que inspiraba esta malograda joven.

El blanco y artístico féretro cubierto de coronas que el cariño, la amistad y las simpatías allí depositaron, parecía lecho de flores que alojaba en su seno la pura azucena, arrancada prematuramente al árbol de la naturaleza. Farmacéuticos y médicos llevaban cintas, rindiendo tributo de consideración y aprecio a la familia del amigo y compañero.

Las numerosas amigas de Concha, que la querían con apasionamiento, convirtieron el lecho y cámara mortuoria en jardín de flores naturales, rivalizando en sus muestras de senti-

miento y dolor por la pérdida de amiga tan querida.

Todo ha concluido ya para la que ayer fué ilusión de sus padres y admiración de sus amigos. En el cielo donde los ángeles moran habrá entrado sin antesala alguna. Tal eran en esta vida su pureza, su inocencia y su candor.

Deberes de gratitud y de sentido afecto inspiran estas manifestaciones, que no son alabanzas póstumas obligadas, sino merecido homenaje a una familia amiga y a unos padres desolados.

R. MARTINEZ.

Jumilla 4 Junio 1898.

Sección Religiosa

Mes de Junio

Consagrado al Sagrado Corazón de Jesús

El toque de alba por la mañana a las 4 y el de oraciones por la tarde a las 8 menos cuarto.

Santos para mañana

SAN PABLO, Obispo.—Nació San Pablo hacia fines del siglo IV, en Tesalónica de Macedonia, recibiendo de sus padres, cristiana educación.

Siendo Patriarca de Constantinopla San Metrófanes, fué enviado Pablo a aquella ciudad, donde brilló por su ingenio y su elocuencia, ingresando en la carrera eclesiástica.

Nombra el Secretario del Presbítero Alejandro, asistió al concilio de Nicea, donde conoció a San Atanasio, datado de entonces la gran amistad que en su vida tuvieron.

Eligido Patriarca de Constantinopla fué muy combatido y calumniado, sufriendo por tal motivo grandes persecuciones, llegando hasta el punto de ser depuesto del cargo que ocupaba, en tiempo y por orden de Constantino, hasta que deshechas las calumnias de sus enemigos fué repuesto de nuevo en la silla episcopal.

Cuando comenzaba a gobernar de nuevo otra vez su Diócesis, ocurrió la muerte del Emperador Constante y entonces Constante, hermano del Emperador que estaba por completo entregado a los arrianos, mandó prender al Santo y cargado de cadenas, lo mandó a Sagaros en Mesopotamia, luego a Emesa en Siria y después a Circea en los desiertos del Monte Tauro, y encerraron a morir por hambre y visto al cabo de días que no conseguían su objeto, le ahorcaron el día 7 de Enero del año 351.

D. Cucusa donde fué enterrado, se trasladó su cuerpo en 1226, a Venecia, depositándolo en la iglesia de San Lázaro, donde es hoy venerado por los fieles.

Además: San Pedro y cinco monjes, mrs. españoles 851.—San Roberto ab. inglés 1159.—Santos Pedro Sabiano, Vistremundo, Habencio, Valamboso monjes y San Jeremias mrs. tres españoles 831.

El oficio y misa de San Norberto, rito doble, color blanco.

Cultos

En la Catedral.—Los oficios por la mañana a las 8; después de Tercia, Misa Sexta y Nona.

Por la tarde a las 4.

Por la mañana a las 7 y por la tarde a las 7, novena a San Antonio.

En Santo Domingo.—Continúa la novena al Santísimo Sacramento.

En Santa Catalina.—Por la mañana a las 7 novena a San Antonio.

En S. Antonio.—Continúa la novena al titular.

Ejercicios del Corazón de Jesús

En Santa Eulalia.—Por la mañana a las 7.

En Santa Catalina.—Por la noche al toque de oraciones.

En San Nicolás.—Por la mañana a las 7 después de misa.

En San Antolin.—Por la mañana a las 7 y al toque de oraciones.

En Isabelas.—Por la mañana a las 6 y media.

En el Carmen.—Al toque de oraciones con Manifiesto.

En San Pedro.—Por la mañana a las 7 con Manifiesto.

En Santo Domingo.—Por la mañana a las 7 y media.

Vela y Alumbrado

En San Antonio. Se descubre por la mañana a las 8 y se reserva por la tarde a las 6 y media.

NOTICIAS

Pan de San Antonio

Mañana tarde como primer martes de mes, se reunirá en el palacio episcopal, bajo la presidencia del Excelentísimo é lmo. Sr. Obispo de la diócesis, la junta administradora del «Pan de San Antonio» para proceder a la apertura de los cepillos y acordar la distribución de las limosnas depositadas en ellos.

Oposiciones

El día 1.º del próximo mes de Julio comenzarán en el ministerio de Marina las oposiciones para ingreso en el cuerpo administrativo de la armada. El número de plazas es de doce. Constituirán el tribunal juzgador D. Antonio Montero, ordenador, presidente; vice-presidente, el comisario D. Julio Lopez Morillo; vocales, los contadores de navio D. José María Carpio y Castaño, D. Pedro Dupena y Vazquez y D. José de Moya. De vocal suplente actuará D. Luis Ugidos y Lopez.

Personal de penales

Han sido nombrados vigilantes de la cárcel correccional de esta ciudad, D. Pedro Bernal y D. Pedro Basca Pidal, en sustitución de D. Juan Gomez Alcantara y Don Antonio Gonzalez Paños.

Vigilantes de la cárcel de Cartagena a D. Hilario Fernandez Lopez, Don Eduardo Lledó y D. Juan Lopez Rubio en sustitución de D. José Hernandez y D. Martín Manzanares.

Ha sido declarado cesante el vigilante de la cárcel de Lorca D. Salvador Morales, nombrando en su puesto a D. Blas Serrano que lo era de la cárcel de Totana.

Ha sido igualmente declarado cesante el vigilante de la cárcel de Totana D. Francisco Cánovas, nombrando para aquella cárcel a D. Luis Ilesca y D. Agustín Sierra.

Tambien han sido declarados cesantes el vigilante de la cárcel de Caravaca D. José Sanchez, nombrando para este puesto a D. Juan Pedro Durán, y el vigilante de la cárcel de Cieza D. Nicolás Garcia, nombrando para esta plaza a D. Fulgencio Angosto.

Telegramas taurinos

Nuestro amigo el inteligente aficionado D. Maximino Castelló, recibió anoche los siguientes:

Barcelona.—Toros de Romero buenos. Reverte colosal: dos orejas. Algabeño regular.

Valencia.—Phalas guasones. Caballos muertos catorce. Los matadores bien: fueron sacados en hombros.

Alicante.—Toros buenos. Almanseño bien. Sin novedad.

Posecion

Nuestro respetable amigo el Ilustrado canónigo D. Ildefonso Montesiños, tomó posesion ayer mañana del cargo de Arcediano de esta Santa Iglesia Catedral, para el que tan merecidamente habia sido nombrado.

Con este motivo, reiteramos a tan popular y querido sacerdote nuestra más cordial enhorabuena.

Los vinos

Continúan con gran actividad en los puertos de Alicante y Valencia, el embarque de vino para el extranjero.

Da este último puerto, salieron el sábado con rumbo a Génova y Marsella respectivamente, los vapores «Alicante» y «Jativa», cargados de pipas de vino.

Rateros

En Cartagena ha sido capturado por la policia un individuo autor de varios robos en cuadrilla, de la cual han sido presos cuatro individuos de los que la componian.

Suscripción nacional

En Cartagena van recaudadas con destino a la suscripción nacional, 100.741 pesetas 52 céntimos.

Defunción.

Ayer tarde pasó a mejor vida Doña Maria Fuensanta Pastor Lucas, esposa de nuestro amigo D. Crescencio Virgilio, a quien enviamos nuestro más sentido pésame, deseándole gran resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe.

